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Kassa, Fő=utca 2?. sz.
A ruha szalun ában nincsen 
olyan cikk. melynél a lelkiis- 
mertd.es és meeliizható kiszol­
gálás oly fontos volna, mint a

= szőrmeáru ee
1 továsárlásanál. A Neumann- 
cég e tekintetben a vevő kö- 
/önség bizalmát a legnagyobb 

mértékben megérdemli. •••

Wekerle beszéde.
Kassa, dec. 15.

A politikai Mefisztó ármánykodá­
sára tegnap ráolvasta Wekerle Sán­
dor az igazság igéit. A ,,nagy lelep­
lező“ beszédre válaszolt s logikus 
világossággal pontról-pontra kimutatta, 
hogy Polónyi csak arra emlékszik s 
csak arra hivatkozik, a mi az ő ar­
gumentációjára alkalmas és éppen 
ezért a kormány politikájának erkölcsi 
elbírálására nem volt jogosult. A Ház 
feszült figyelemmel kísérte ezt a pő­
rére vetkőztetést s noha Wekerle elő­
kelő parlamenti modorában kímélete­
sen bánt a hátba támadó Polcnyival, 
a cáfolat gyanánt fölsorolt igazságok 
pörölyként zúzták össze Polcnyinak 
fel forgatásra szánt ferde állításait.

Polónyi beszédének tendenciája, 
eléggé világosán, a függetlenségi párt 
némely könyen hevülő elemeinek ug­
ratására irányult. Mit akarhatott mást, 
mint zavart kelteni, féltékenységet tá­
masztani, amikor a függetlenségi párt 
tehertételeiről szólott ? Nem egy volt 
miniszter, aki egy ideig a kormány­
zásban is részt vett, de egy jószán- 
déku és őszinte politikus sem vete- 
medhetik annyira, hogy az ország színe 
előtt tehertételeket olvasson rá egy 
pártra, mely a közösen vállalt poli­
tikai misszióból sem többet, sem ke­
vesebbet nem teljesített, mint a többi 
párt. Polcnyinak tudnia kellett, hogy 
a koalíciós kormány nem egyes pártok 
elveinek érvényesítésére törekedett, ha­
nem élén a miniszterelnökkel, a legna­
gyobb szuszceptibilitással azon őrkö­
dött, hogy a közösen vállalt feladatok va-

lósittassanak meg. Méltatlan dolog és 
tisztán rosszakarat suggalta vádas­
kodás, a függetlenségi párt teherté­
teleitől beszélni, amikor a pártok egy 
bizonyos programra keresztülvitelére 
közösen alakítottak kormányt. A kor­
mánytól teljesen távol áll a Polónyi 
által felhozott tendencia, amire ékes 

I bizonyság, hogy a kiegyezésben a 
i szerződési jelleg kivívásával a kabi­

net éppen a függetlenségi párt kiván- 
! ságát honorálta. Ez volt az első pö­

rölycsapás, mellyel Wekerle Polónyi 
állításait ledöntötte.

És aztán jött a többi. Ponton- 
kint a paktum. Kijelenti a minisz- 

I terelnök, hogy nincs kifogása és meg- 
i jegyzése a paktum nyilvánosságra 
I hozatala miatt. Sőt örül neki, legalább 
! eloszlik az a látszat, mintha a kor­

mány titkolt feladatok teljesítésére is 
vállalkozott volna. Ámde a paktum 
puszta felsorolása nem elegendő. Az 

j egyes pontok mögött a helyes értel- 
I mezősnek oly részletezése áll fenn, 

melynek nem ismerése könnyen félre­
vezetheti azokat, akik _ csak a pak­
tumra támaszkodnak. És ezt a he­
lyes értelmezést világította meg őszin­
tén, nyíltan a miniszterelnök. Utalt a 
manifesztumra, melyet alkotmányjogi 

I szempontból mellőzött, mert egy al­
kotmányos kormánynak nincs szük­
sége kiáltványokra, többet beszélt en­
nél a kormány által nagy gonddal és 
körülményességgel szerkesztett trón- 
beszéd, mely a kormányzás program­
ját körvonalozta.

A trónbeszéd szerkesztésében tevé­
keny részt vett Polónyi is, mint mi­
niszter s már akkor tudnia kellett, 
hogy az általános választói jog, nem 
vonatkozott a szavazat titkosságára, 
nem az egyenlőségre, inert Andrássy 
több ízben nyíltan kifejezte, hogy 
annak nem hive. Polónyi mindent 
tudva ferdített. Bosszút akart állni 
Andrássy Gyulán, s elfelejtett ténye­
ket, amelyeknek igazsága a minisz­
tertanácsi jegyzőkönyvekben fennáll s 
Polónyi által is aláíratott.

Ha Polónyi ma is miniszter, bi­
zonyára alkalmazkodik előbbi felfogá­
sához, amikor nem volt kifogása az 
Andrássy által tervezett választói jog 
ellen. Ma a helyzet más. Ma mindent 
elfelejtett, miben része volt. Csakhogy 
Wekerle emlékezőtehetsége jobb, s 
az igazságot szembe állította Polónyi 
ferdítésével. A Ház tapsolt, éljenzett. 
Egy politikai ármány omlott össze, 
mielőtt célt ért volna. Bár nem hisz- 
szíik, hogy csak Wekerle beszéde i 
győzte volna meg a parlamentet arról,

hogy Polónyi állításait gyanúval kell 
fogadnunk. A miniszterelnök ezután 
még a bankkérdéssel foglalkozott s 
kijelentette, hogy a kormány a bank­
ügyben szabad kezet biztosított ma­
gának a kiegyezésben 's érvényesíteni 
is fogja a tanácskozások során, ami­
től csak rövid idő választ el. Wekerle 
bravúros beszéde nagyon kedvező 
hatást keltett a parlamentben s jelen­
tékenyen hozzájárult a politikai hely­
zet megszilárdulásához.

A politikai színtérről.
(Alhir a hatvanhetesek fúziójáról. — An­
drássy nem akar tudni róla. — Polónyi 
terjeszti a hirt. Izgalom a pártok között.)

A politikai helyzetet erősen fölzaklatta 
a bankkérdés. Ebben az izgatott hangulat­
ban érthető feltűnést keltett az a hír, hogy 
az alkotmánypárt és a volt szabadelvüpárt 
között fúzió készül. Sőt már azt is hiresz- 
telték, hogy a Nemzeti Társaskört, a melyet 
tudvalévőén a volt szabadelvüpártiak alakí­
tottak, Lukács László, a párt elnöke, érte­
kezletre hívta össze a fúzió dolgában. Ez 
ügyben egy hírlapíró felkereste Andrássy 
Gyula gróf belügyminisztert, hogy tőle in­
formációt kérjen. A belügyminiszter kijelen­
tette, hogy semmiféle értekezletről és a volt 
szabadelvű párttal való fűzi' ról nem tud. 
A hírnek semmiféle alapja nincs és a 
volt szabadelvüpártnak egyetlen tagjával 
sem beszélt.

Lukács László is kijelentette, hogy cso­
dálkozással értesült a híresztelésről és hogy 
a fúziós tárgyalásról nem tud, arról a Nem­
zeti Társaskörben senki sem beszélt és senki 
őket a fúzióra föl nem szólította.

A képviselőházban tegnap erről sokat 
beszéltek, mert a fúzió hírét Polónyi ter­
jesztette. Ez a tendenciózus híresztelés is 
rávilágít Polónyi mesterkedéseire, meiylyel a 
koalíciós pártok készülő fúziójának ártani 
akar. A függetlenségi párton a hatvanhetes 
blokk alakulását izgatottan tárgyaltak. Aikot- 
mánypárti körökben pedig az a nézet ala­
kult ki, hogy a koalíció vezetőinek immár 
komolyan hozzá kell látniok a zavaros álla­
pot tisztázásához. Arra azonban senki sem 
gondol közülök, hogy a parlamenten kivitt 
keressenek szövetséges társakat.

A kongrua. Apponyi Albert gröl 
kultuszminiszter a mai ülés végén terjesz­
tette a Ház elé a ielkeszi jövedelem kiegé­
szítéséről szóló 1898. évi XIV. törvénycikk 
módosítására vonatkozó javaslatot. Az első 
szakasz szerint a törvényesen bevett vallás­
felekezetek lelkész! (helyi káplani, kü ön 
rendszeresített misszió lelkész!) állásainak 
jövedelme a törvényben megállapított fölté­
telek mellett az államkincstár terhere évi
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ezer, illetőleg nyolcszáz koronára egészitte- 
tik ki olyképpen, hogy a segédlelkész jöve­
delmébe az általa élvezett teljes ellátásnak 
ötszáz koronával számított pénzértéke betu­
dandó. A javaslatnak hét szakasza van, a 
melyek a flzetéskiegészités módozatait álla­
pítják meg.

A kassai iparművészet-
A kassai javító-intézet és a női 
gazdasági iskola szövőmühelye 
kiválóan sikerült iparművészeti 
tárgyakkal szerepel a Miihely 

kiállításán.

A Miihely nevű iparművészeti társaság 
kiállítása most nyílt meg Budapesten, az 
Uránia-egyesület kiállítási csarnokában. A 
művészi szenzáció számba menő kiállítás ér­
tékes és a figyelmet mélyen lebilincselő 
része az, mely a kassai javító-intézet és a 
női gazdasági iskola szövőmühelyében ké­
szült műtárgyakat öleli fel. A javitó-intézet 
egy szalongarniturával szerepel a kiállítá­
son, melynek tervét Lakatos Arthur, kiváló 
iparművész, az intézet szaktanára készítette. 
Ugyancsak az ő tervei alapján készült bőr­
díszmű tárgyakat is küldött az intézet a 
kiállításra. Javitó-intézetünk ipariskolájának 
nagy dicsőségére szolgálnak a kiállításon 
bemutatott tárgyak s úgy a kritika, mint a 
közönség osztatlan elismeréssel nyilatko­
zik róluk.

A helyes ipari képzés ma nem nélkü­
lözheti a művészi érzékét s valóban jó nyo­
mon jár a kassai javitó-intézet vezetőségé, 
amidőn a gondozására bízott i(jakba belé- 
oltja a művészet szereiét. Mi tehetné neme­
sebbé a rosszra hajló gyermeket, mint a 
szép kultuszának a feltárása ? Nemcsak a 
művészet megértői rokonszenveznek az ipari 
oktatásnak azzal a helyes irányával, melyet 
a kassai javitó-intézet programmjába felvett, 
hanem a modern pedagógusok es moralisták 
is, mert a lélekkipallérozás leghatékonyabb 
eszköze, a szép iránti érzék felébresztése.

Hogy ebben az irányban a kassai javitó- 
intézet már is nagy sikereket mutathat fel, 
erre bizonyságot szolgáltat a Műhely kiállí­
tása. Mi a kassai javitó-intézettel nemcsak 
európai hirü berendezese folytán büszkél­
kedhetünk, hanem elsőbbet az ott uralkodó 
szellemre hívhatjuk fel a kulturemberek 
figyelmét. Elismerés illeti ezért az intézet 
igazgatóját, Latzkovszky Lajost és az ipari 
oktatás vezetőjét, Fürst Sándor főmérnököt. 
Ők és velük együtt Lakatos Arthur iparmű­
vész, még sok dicsőséget szereznek a már 
eddig is dúsan termett siker mellé, a javitó- 
intézet ipari szakoktatásának.

A központi elnök levele.

A tisztviselők egyesületéből 
Az allami tisztviselők nem rég alakult 

kassai egyesülete közgyűléséből üdvözlő 
táviratot küldött Benedek Sándor közigazga­
tási bírósági bírónak, az országos egyesü­
let központi társelnökének. Az üdvözlésre 
Benedek a következő lelkes hangú sorokat 
intézte Hedry Lőrinc dr. itelőtáblabiróhoz, a 
kassai egyesület elnökéhez:

Nagyságos Uram !
A kassai állami tisztviselői egyesület 

alakuló közgyűléséből hozzám intézett 
távirat mélyen meghatott. Pazar jutalma 
ez annak a csekély tevékenységnek, me­
lyet tisztviselőtársaim érdekében immár 
elég hosszú közpályám alatt kifejtettem. 
A közélet igaz emberei, kik közzé soroz­
taim óhajtanók, különben a bizalomból 
merítenek erőt és abban találják jutal­
mukat. Igazán szivhől sajnálom, hogy a 
kassai alakulásban tevőleges részt nem 
vehettem, de hiszem, hogy lesz alkalmam 
ezt helyrehozni s személyesen meg­
köszönni kartársi rokonszenvük meg­

nyilatkozását. Addig is tiszteletteljesen 
kérem, hogy írásbeli köszönetemet t. 
tagjai előtt tolmácsolni méltóztassék. Egy­
úttal szabad legyen kifejezést adnom a 
központ általános örömének a felett, hogy 
t. birótársam az elnökséget elfogadni ke­
gyes volt s ez által elismerte azt a közös­
séget, mely bírót és tisztviselőt összeköt 
s mely oly méltányosan nyilatkozott meg 
az 1901. évi budapesti congresszuson.

Őszinte kartársi szeretettel vagyok 
Nagyságodnak kész hive:

Benedek Sándor,
az áll. tiszt. orsz. egyesületének 

társelnöke.

Ez a levél fölötte alkalmas arra, hogy 
az egyesület mozgalmát Kassán erősítse, 
ami főleg a tagok tömeges jelentkezésével 
érhető el. Reméljük is, hogy a kassai állami 
tisztviselők felismerték már az egyesülésben 
rejlő erőviszonyokat, örömest csatlakoznak 
az érdekeik védelmére alakult kassai egye­
sületbe.

HIRE k.
— Auguszta főhercegnő távirata 

Takács préposthoz. Mar tegnap jeleztük, 
hogy Auguszta főhercegnő elfogadta a József 
kir. herceg Szanatórium Egyesület kassai 
fiókjának január 16 án tartandó nagysza­
bású báljának fővédnökségét. Ezt az el­
határozását gróf D'Orsay Mária udvarhölgye 
utján a következő távirattal tudatta Takács 
Menyhért dr. jászói préposttal:

Ő császári és királyi fensége Auguszta 
főhercegasszony a kassai Szanatórium­
estély védnökségét elfogadni méltóztatott.

Gróf D'Orsay Mária
udvarhölgy.

Dr. Takács Menyhért prépost a szana­
tóriumi fiók elnöke ezt a következő távirattal 
fogadta el;
Gróf D'Orsay Mária udvarhölgy nagyméltó­

ságának, Budapest, Kiralyvár.
Örömmel és mély köszönettel vettem 

nagyméltóságod becses értesítését, hogy 
ő cs. es kir. fensége Auguszta főherceg­
asszony a kassai szanatóriumi estély véd­
nökségét legkegyesebben elfogadni méltóz­
tatott. Kegyeskedjék Őfensége előtt a kassai 
bizottság legmélyebb hódolatát és hálás 
érzelmeit tolmácsolni.

Takács Menyhért,
jászói prépost, elnök.

— Felolvasás a polgárságról. A kas­
sai kereskedelmi és iparkamara által rende­
zett felolvasási ciklus során f. hó 17-én 
csütörtökön este 8 órakor a Schalkház-szálló 
kistermében Kerekes György, a kassai m. 
kir. allami felső kereskedelmi iskola tanára 

i tart felolvasást a polgárság kifejlődéséről, 
küzdelmeiről s kulturszcreperől. Az előadás 
célja az lévén, hogy rövid vonásokban meg­
ismertesse a polgársággal a maga történe­
tét, valamint gazdasági s művelődési szere­
pét az emberiség haladásában, különösen 
pedig vázolni a magyar polgárság fejlődé­
sét s elmaradasanak okait, a rendkívül ér­
dekesnek ígérkező felolvasás méltán tarthat 
igényt az iparos s kereskedőosztálynak fo­
kozott figyelmére. A kamarának az a törek­
vése, hogy rendkívül tanulságos felolvasások 
rendezése által alkalmat nyújt a közönség­
nek tudásvágyát minél élvezetesebben kielé­
gíteni, csak dicséretet érdemel. A közönség 
tömeges megjelenése egyébként a legszebb 

! elismerése a kamara nemes intencióinak. 
Kamaránk példáján okulva, most más ka­
marák is rendeznek felolvasásokat hasonló 

I sikerrel.
— A vasárnapi társadalmi zsur. A 

gyermekvédő liga kassai bizottsága által ren­
dezett harmadik társadalmi zsur programja 
fölötte vonzó és érdekes. Elsőnek a kassai

zenekedvelők dalegylete lép fel s előadja 
Beschnit J. „Osszián* cimü férfi karát. Majd 
Eckerdt Aranka urleány szavalja Kiss Jó­
zsef Simon Judit cimü melodrámáját Ré- 
deky István zongora kísérete mellett. Ezt 
követi Jermy Hella urleány zongora tanárnő 
fellépése, aki Rubinstein „Réde Angelique’ 
és Chopin „Etude op. 25. Nro. 8.* cimü 
müveit adja elő zongorán. A zenekedvelők 
dalegylete fejezi be a műsort Lányi Érnő 
„Kertem alatt“ cimü magyar dalával. A 
zsur rendezősége arra kéri a közönséget, 
hogy a műsor előadásának tartama alatt, a 
társalgástól lehetőleg tartózkodjék. Az érde­
kes programm ugyanis a maga teljes hatá­
rában csak figyelmes csöndben érvénye­
sülhet.

— Kassa város közegészségügye. A 
város közegészségügyi állapota az elmúlt 
hóban — dr. Wandracsek Jenő t. főorvos 
jelentése szerint nagyon kedvezőtlen volt. 
Ennek oka a fertőző betegségek nagy száma, 
amennyiben 158 megbetegedés fordult elő 
7 halálesettel. A kanyaró megbetegedések 
száma még nagyobb volt, mint október hó­
ban, bejelentetett 112 eset és 1 haláleset. 
Ami Kassán évek óta elő nem fordult: 
novemberben 4 gyermekágyi láz jelentetett 
be, amelyek közül 3 halállal végződött. 
Mind a négy esetben ugyanazon szülésznő 
segédkezett, az ő tisztatlansága okozta a 
fertőzést. A szülésznőt az 1. fokú egészség- 
ügyi hatóság a gyakorlattól egy hónapra 
eltiltotta és műszereit dr. Wandracsak fer­
tőtlenítette.

— A kamara közgyűlése. A kassai 
kereskedelmi és iparkamara december hó 
18-án délután 4 órakor saját tanácstermé­
ben (Fő-utca 4. az.) Siposss A. Gyula ka­
marai elnök elnöklete alatt közgyűlést tart. 
A közgyűlés tárgyai: 1. Elnöki közlések. 
2. Miniszteri rendeletek és leiratok. 3. Tit­
kári jelentés a kamara ügyforgalmáról s a 
kiküldetésekről. 4. A közadók kezeléséről 
szóló törvényjavaslat. 5. Törvénytervezet a 
mezőgazdasagi kamarákról. 6. A m. kir. ál­
lamvasutak kassa újhelyi vonala menet­
rendjének módosítása. 7. A Szerencs—hi­
dasnémeti vasút menetrendje. 8. Az ipari 
továbbképző tanfolyamok ügye. 9. Véle­
ményadás a benzinnel dolgozó ipartelepek 
munkásainak védelméről alkotandó szabály- 
rendelet tárgyában. 10. A miskolci társka­
mara átirata a vasúti fuvardijak emelése 
ügyében. 11. A kolozsvári társkamara átirata 
a mértékjavitó tanfolyamok szabályozása 
ügyében. 12. Az aradi társkamara felterjesz­
tése az adóreform tárgyában.

— A város pénztárforgalma. A köz- 
igazgatási bizottság tegnapi ülésén a városi 
pénztár november havi forgalmáról Eder 
Ödön polgármester a következő adatokat 
közölte: állatni adóban 158,349 K. 39 f., 
községi pótadóban 49,432 K. 77 f., házbér- 
fillérben 35,30iS K. 47 f., országos beteg­
ápolási pótadóban 9821 K. 70 f., vizdijban 
7536 K. 15 f., atiratási illetékben 6012 K. 
S7 f., útadóban 4577 K. 97 f., azonfelül 
kisebb adónemekben körülbelül 11,000 K. 
folyt be. A pénzügyigazgatóságnak a szigorú 
adóbehajtásra vonatkozólag kiadott rendeleté 
értelmében a polgármester jelentést tett az 
ez évi adóbehajtásról, amelynek során kimu­
tatta, hogy az ez évi adózás a múlt évinél 
76.000 K.-val kedvezőbb képet mutat.

Sajtó utján elkövetett testi sértés. 
Már ilyen is van. A hannoveri bíróság 300 
márkára Ítélte el a „Hannoveri Generalan­
zeiger“ felelős szerkesztőjét, amiért lapjában 
azt irta, hogy nem illő dolog, miként ható­
sági személyeknek mellékfoglalkozásuk le­
gyen. A cikkben meg is volt nevezve az 
illető személy, aki ezt a közleményt, amely 
igaz is volt és e mellett sértő sem volt, oly-
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annyira szivére vette, hogy gutaütést kapott, e 
Szerencsére a gutaütés csak könnyű termé-^ 
szetü volt, amely nem gátolta abban, hogy 
kártérítésért perelje a szerkesztőt. — Ebből 
az esetből kifolyólag az a lap, amelyből ezt 
az Ítélkezést átvesszük, nem jogosulatlanul 
veti föl a kérdést, vájjon kit fognak meg­
büntetni, ha valaki egy birói Ítélet olvasásá­
nál halálra Kacagja magát ? A lap szerkesz­
tőjét-e vagy a bírót?

— A hetedik patika. Gróf Andrássy 
Gyula belügyminiszter leiratban értesitelte a 
várost, hogy a patika ügyében ifj. Urbányi 
István és Gréb Aladár oki. gyógyszerészek 
felebbezését elutasította. Így tehát nem lesz 
hetedik patika.

— Viz helyett — marólúgot ivott. 
Penes Zsiga színházi diszitő tegnap délután 
a színházban dolgozott. Munka közben meg­
szomjazott s ezért poharat keresett, hogy 
vizet ihasson. Csak a festő teremben talált 
egy edényt, amelyben úgy látszott, hogy 
viz van. Penes az edény tartalmát mohón 
kiitta. Egyszerre csak elszédült, összeesett 
és segítségért kezdett kiáltani. A töböi díszí­
tők rögtön hozzá siettek és ekkor látták, 
hogy a szerencsétlen Penes a íestőszobában 
elhelyezett és vízben feloldott marólúgot j 
itta ki. Azonnal a lakására szállították, hol 
most nagybetegen fekszik.

— Iparos továbbképző tanfolyamok.
A kassai felsőbb ipariskolában a jövő évi 
január elsejével a következő iparos tovább­
képző tanfolyamok nyílnak meg:

1. Épület és bútorasztalosok tanfolyama, 
január 4 étől április 30-ig, heti 6 órával. 
Ezen tanfolyam az épület- és butorasztalos- 
ság körébe vágó tárgyak helyes rajzolásá­
nak és készítésének s a faipari technológia 
fontosabb ismereteinek tanítására terjed ki. —
2. Szabó-tanfolyam, január 4-től március 
8-áig, heti 12 órával. A szabók tanfolyama 
a szükséges alapismeretekre, a szabóipari 
rajzolásra, a gyakorlati szabásra és a leg­
szükségesebb technológiai ismeretekre ter­
jed ki. — 3. Cipész-tanfolyam, január 
4-étől március végéig, heti 9 órával. Ez a 
tanfolyam a cipészipar alapismeretéit, a 
gyakorlati szabást és a rajzolást s az 
anyagszerekre, szerszámokra és gépekre 
vonatkozó legszükségesebb tudnivalókat vonja 
körébe. Ezen tanfolyamokban az oktatás 
hétköznap az esti órákban és- vasárnap dél­
előtt megy végbe. 4. Építési költség­
vetési tanfolyam, január 4 étől február vé­
géig, heti 8 órával. Ezen tanfolyamon az 
oktatás a nappali órákban folyik. Belephet­
nek : Iparosmesterek, segédek és munkások, 
kik jártasak az Írásban, olvasásban és a 
számolás elemeiben. Képzettebb iparosinasok, 
kik az iparostanonciskolák szervezetének 21. 
pontja értelmében a tanonciskola! kötelezett­
ség alól részlegesen fólmentvek. A tan­
folyamokra beiratkozni lehet január 3-ig 
hétköznap 11-től 12 ig és vasarnap 8-től 
10-ig. A beiratkozás alkalmával az iparos 
segédek a munkakónyv bemutatásával, más 
jelentkezők pedig más megfelelő okmánnyal 
igazolják foglalkozásukat. Részletesebb fel­
világosítás az igazgatóságnál szerezhető.

— A szénkereskedők ellenőrzése. A 
rendőrség közli a közönséggel, hogy a szén­
kereskedők szállítmányai, a pontos súly be­
tartása érdekében, erélyesen ellenőriztetnek.
A rendőrség megköveteli, hogy a kereske­
dők által szállított zsákok, a mennyiség meg­
óvása végett, ólomzárral (plombbal) latassa- 
nak cl.

— Szaporodás. Az elmúlt hóban szü­
letett 105 gyermek, meghalt 87 ember, a 
szaporodás tehát: 18. A születettek közül 60 
fiú, 45 leány, az elhunytak közül 46 férfi, 
41 nő. Halva és éretlen 5 gyermek szüle­
tett november hóban.

— Elintézett akták. A városi tanács 
az elmúlt hónapban 1898 ügydarabból 
435-öt, a rendőrkapitányi hivatal 1849-ből 
179-et, a rendőrség kihágás! osztálya 311- 
ből 27-et, a bűnügyi osztály pedig 254 bői 
34 ügydarabot hagyott elintézetlenül.

— Feljelentett háziurak. Sok a pa­
pasz az ellen, hogy a háztulajdonolok a 
járdákat nem tisztítják. Az utóbbi napokban 
is több háztulajdonos ellen tettek feljelen­
tést, kik a járdákról a havat le nem söpör­
ték és a sikos járdát nem hintették be ho­
mokkal. A bepanaszoltak ellen a rendőrség 
a kihágási eljárást folyamatba tette.

Szin.h.á.2;.
— A túlsó partról. A színház drámai 

személyzete lelkes ambícióval készül Salten 
Félix, a népszerű bécsi drámairó A túlsó 
partról cimü darabjának bemutató előadá­
sára. A túlsó partról nem egységes dráma, 
hanem három egyfelvonásos színmű, melyet 
eszmei szálakkal csupán a rokon gondolat 
fűz össze. A Magyar Színházban nagy si­
kert aratott újszerű darab kassai előadása 
igen gondosnak és művészi becsűnek Ígér­
kezik.

Színházi műsor:
Kedd : A jókedvű paraszt.
Szerda : A sasfiók. (L'Aiglon.) Dráma.

TÁVIRAT TELEFON.
A képviselőház ülése.
Polónyi tovább ferdít. 
Apponyi gróf beszéde.

Budapest, dec. 15.
Tiz órakor nyitotta meg Justh 

Gyula a Ház ülését. Az appropriációt 
általánosságban elfogadták, majd a 
részletes tárgyalás során minden fel­
szólaló kérte a Házat, hogy a tárgy­
tól eltérhessen és erre az engedélyt 
meg is kapta.

Gaál Gaszton határozott nyilatko­
zatot kér a bank dolgában a miniszter- 
elnöktől, mert a politikai becsületet 
többre tartja a politikai hatalomnál.

Ezután Polónyi Géza mondott hosszú 
beszédet. Megszokta, hogy a politikai küz­
delmekben sebeket adjon és kapjon, de 
ahhoz nem szokott, hogy a parlamentet 
támadják meg oly súlyosan, amint azt 
Wekerle kigyó-simasággal tette. Örül, hogy 
nem tegnap válaszolt Wekerle beszédére, 
mert akkor könnyen elragadtatta volna 
magát. Hozzá van szokva ahhoz, hogy a 
sajtó ugv foglalkozzék vele, mint egy utolsó 
pernahajderrel. Nem akarja a sajtónak ezt 
a véleményét megdönteni, csak azt kéri, 
hogy mai beszédét egész terjedelmében kö­
zöljék. Pontonkint igyekszik cáfolni Wekerle 
igaz kijelentéseit. A helyzet megzavarása 
nem célja. Nem a jelen politikai helyzetről, 
hanem a fúzió név alatt eljövendő helyzet- 

: ről beszélt.
Wekerle a bankkérdésben nem fejtette 

ki a kormány határozott álláspontját. Wekerle 
azt mondotta, hogy hálás a paktum nyil­
vánosságra hozataláért, mégis úgy nyilat­
kozott, mintha <5 árulást követett volna cl. 
Kéri Wekerlét, hogy eszközöljön ki számára 
feloldást a hivatali eskü alól, akkor még 
részletesebben fog nyilatkozni. Ismerteti ! 
Fejérváry, Andrássy és Battyhány szerepét j 
a béke körül. Konstatálja, hogy a kormány 

I nem adott ki manifesztumot, ezt pedig a 
i trónbeszéd nem helyettesítheti.

Felolvassa a tárgyalások egy jegyző- j 
könyvét, nehogy Wekerle azt mondja, hogy 
nem mond igazat. A létszámemelésre vonat 
kozólag hivatkozik Lenkey Gusztáv újság­
íróra, akinek a tervezetet megmutatta. A 
paktum megkötésében neki kisebb része 
van mint Wekerlének és épen Wekerle 
volt az, aki kevesebb kikötéssel, sőt minden 
kikötés nélkül is vállalkozott a kormányra.

A választói jog kérdésében elismeri, 
hogy Andrássy nem tett kötelező nyilatko­
zatot, de igenis megtette ezt a függetlenségi

pirt. A pluralitásról sohasem volt szó. We­
kerle mindig olyanra emlékszik vissza, ami 
sohasem történt meg. Végezetül még az 
annekszió ellen tiltakozik és a külügyi 
helyzetről mondja el véleményét.

Szünet után gróf Apponyi Albert 
beszélt. Polónyi tegnapi beszédével a 
mai helyzetet akarta felbontani. Ta­
gadja, hogy az annekszió az összbi- 
rodalmi eszme szolgálatában állana. 
Az annekszió ma még nem is lehet 
bírálat tárgya. Polónyi a fúziót akarja 
megakadályozni, hogy a függetlenségi 
párt ne vállalkozzék elvfeladásra. Ez 
teljesen fölösleges aggodalom. A pak­
tumban a királylyal szemben vállal­
tak kötelezettséget, a nemzettel szem­
ben pedig a trónbeszédben és az expo­
zéban. Andrássy javaslatát nem lehet 
jogosan támadni. A hirtelen átmenet 
nagy megrázkódtatásokkal járt volna 
és vitális érdekeket fenyegetett volna. 
A bankkérdésben kijelenti, hogy a 
kormány csak szabad kezet kapott, 
de a kvótaemelés nem a bankért tör­
tént, amit az utolsó kormányoknak a 
vámkérdésben elfoglalt álláspontja 
meg is akadályozott.

Justh Gyula : A nemzeti bankot 
mégse engedjük !

Erre a közbeszólásra óriási éljen­
zés és taps tört ki a függetlenségi 
párton, mig az alkotmánypárt tüntető­
leg Apponyit éljenezte.

Apponyi folytatva beszédét, cso­
dálkozik azon, hogy azok után a ki­
jelentések után, amiket tett, ilyen 
meggyanúsító közbeszólások hangza­
nak el. Kéri a Házat, hogy térjen 
napirendre a támadások felett, mert 
komoly feladatok várnak a független­
ségi pártra és ezek teljesítésével a pro­
gramul megvalósításának idejét köze­
lebb kell hozni.

Apponyi beszéde után szünet volt. Szü­
net alatt Apponyi körül csoportosult több 
képviselő. Itt Justh megkérdezte, vájjon Ap­
ponyi megjegyzése reá vonatkozott. Apponyi 
megnyugtató választ adott.

Szünet után Polónyi Géza jelentkezett 
szólásra és egesz röviden arra kérte a Há­
zat, hogy szombati és mai felszólalását meg 
nem történtnek tekintse.

Gaál Gaszton rövid felszólalása után 
Farkasházy Zsigmond kibeszélte az ülést.

A fúzió.
Budapest, dec. 15.

Lukács László volt pénzügyminiszter 
úgy nyilatkozott, hogy a régi szabadelvű 
partnak az alkotmánypárttal való fúziója 
dolgában elvi akadályok nincsenek, mert 
mindketten 67-es alapon állanak, csak sze­
mélyes természetű ellentétek vannak, ame­
lyek azonban nem leküzdhetetlenek.

Kassai Nemzeti Színház.
1908. december hó 15-én (páros)

A jókedvű paraszt.
Operette 3 felvonásban. Irta: Leon Viktor. 
Zenéjét szerzetté: Fali Leó. Fordította: 

Révész Fercne .
SZEMÉLYEK:

Lindoberer István, gazdag sváb
paraszt — - - — — Faragó Ödön

Vinco, a fia — - — Burányi Albi
Barics Gyula

Scheicholroithor Mátyás sváb paraszt Magyari Lajos 
István, a fia — Miskoy József
Annamirl, a leánya— — Várady Margit
Zopf, kisbiró Újvári La,os
A „Szűke“ Lizi, cseled — — — R. Nagy Aranka 
Szepike, a fiacskája — — — Gajdinszky Írónké
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Nagy karácsonyi vásár
m egkezdődött

an

Számán Testvérek cégné
EEsnyasm

Reqdkivü! kedvező alkalorq:

női divatkelméh, szőnyegek, függönyök, égy- és 
asztaliatok, pokrócok, chiffon, vászon- és
asztalnemüek beszerzésére.

A n. é közönségei ezen kedvező n 
lásáiii fölkéri

kálóm felhaszná-
a cég.

^8__________________ IR3

Jakobowlcs Ármin és Testőrére
- első kassai buto> minta-terme és butor-áruháza —

Kassán, Fő-utca 39-ik szám alatt (sajá házában)
Teflon 1 7 !. a székesegyházzal szemben. Telefon 17

Raktáron tartunk in ind i u lt‘Lrii;iiryoM> választékú kesdetin szilárdan 
dolgozott Imtorokbol minden inosi .hasznal! lábán és stylben, ujyminl:

teljes háló- ebédlő-, uri-szoba és szalonberendezés-; k-
böl, luxus , fantasia- > ülőbútorokból, szönyegdivánok, ottomá-

E nők «V mindennemű matracokból; úgyszintén elvalli.lunk mindennemű 
e díszítési és kárpitos munkákat is. Továbbá nagy raktárt tartunk

szőnyegek- V* függönyökben.

Raktar előszoba- és konyhabutorberendezésekböl.
S/.,iliíáljon továbbá a n. é. kii/önség becses tudnnr.sára. hogy a lü- 

p.-ipsátr, tisztikar, magasabb Ima-nlnokok és magánosok részérv. valamint
teljes menyasszonyi berendezéseket uv\ helyben, mint vidéken

= kedvező fizetési feltételek mellett szállítunk- =
Dús raktár mindennemű réz bútorokban.
Specialisták modern angol bőrbutorokban.

A mígvérrlemü k-"'/<'inséirnek figyelmébe ajánljuk a most létesített
külön osztályt

tömörfa (massiv) .... isforokQian,
amvhiij ilvii egy elsői anyu löm- ría massiv) bu-orgy árnak a kizáróla­
gos elárusitását, illetve képviseletét

Abanj Torna-, Zemplén-, Sáros- és Szepes-mcgyók
részére átvettük és ezen killin’' gyártmányból jutányos árszabás mellett 
állandó navy raktárt tartunk Különösen ajánlható ez a tömör fabútor 
szállodák, fürdőhelyek és villák berendezésére.

Hirdetések felvétetnek a kiadóban
Murányi József kiadó.

Magyar-Horvát Tengeri Gözhajózási R.-T,

Fiúméból Dalmáciába és Olaszországba.
A turisták által elismert legrövidebb és 

legkényelmesebb összeköttetés,
Fiume-Dalmácia: naponta hajóindu­

lás, ezek közül 4 gyoi-sjárat l-'iuméból Zara, 
Sí-álató, 0 ravoRa(Itagusa). Curzóla, Oastélnuovo 
és Oatt'aróig. — Az utazás tartania Gravosáig 
csak 22'/.,, Gall árúig vsak ‘2H óra

Fiume-Velence: hetenként (i gyor-s- 
hajé összeköttetés

Flume-Ancona: hetenként 3 gyors- 
hajú oda és vissza

Ezen gőzösök közvetlen csatlakozásban 
közlekednek a Budapest felől érkező és Buda­
pestre induló gyorsvonatokkal, melyek a hajó­
állomásig és onnan közlekednek, úgyszintén 
Velencében és Anconában az olasz vonalok­
kal csatlakoznak és pedig Hóina. Nápoly, Bari, 
Brindisi. Bologna, Milam sib. fele.

A gőzhajók modern kényelemmel, haló­
fülkékkel, kitűnő étteremmel es a kényelmes 
és kellemes utazás minden kellékével van­
nak berendezve.

Bővebb felvilágosítást nyújt a Központi 
Menetjec;, Iroda. Budapest (V. k., 
Vigadó-tér 1.) es annak összes magyar­
országi fiókirodái.

Olcsó pirszén (Koksz).
yí kassai légszeszgyárban kapható:
Darabos pirszén 100 kg. 47.0 X 
Dió pirszén 100 kg. . 4-40 X
fi házhoz szállítás és elhelyezés 

100 kilogrammonként 20 fillér.
légszeszgyár és viilamtelep 

igazgatósága Kassán.

vő<4 által havi rószhUlizelésvo ajánlott

könyvek és képek
p|^j ugyanolyan i’ö I t é t e 1 mellett

m fényképészeti gépek
ra Goerz és Zeiss-I'éle. — Trieder 

lüímcli (Tábori látcsövek)
Qg kaplmtók

Mildner Ferenc
kir. akad. könyv- és miikereskedésében
KASSÁN, F-ö-utca 52-ik szám alatt

Makulatúra papír

m
 kicsiben és nagyban ISI 

jutányos áron kapható |p

a „NAPLÓ“ kiadóhivatalában Kassan,
Kossuth L 4. 16. (Bejónat a Fazekaa-utoohól.

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA
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